

●月饼市场走访之创意篇

好吃又好看，冰城创意月饼上新

商家拼设计、比内涵，将消费者“情绪价值”拉满

■本报记者 周辰文/摄

中秋临近，月饼市场进入“高手对决”关键阶段。记者走访冰城市场发现，今年商家秉承冰雪季期间可劲宠客的创意思维，拼设计、比想法，硬生生让月饼“改头换面”：雪花状、摩天轮型、白菜样儿……有的商家还与当前火“出圈”的“黑神话”游戏合作，推出联名月饼礼盒。“搏出位”的创意不停，消费者感受到满满的“情绪价值”。

蛋糕甜点店入局

地产文创月饼颜值内涵兼具

中秋节前，在冰雪季因一款“索菲亚”慕斯蛋糕走红网络的“面包的日召”蛋糕店又开始“整活儿”了。“我们今年第一次尝试做文创月饼。”店主郭金鹏介绍说，目前，其店里做的文创月饼礼盒共有8粒月饼，馅料是比较传统的山楂、五仁、奶黄、莲蓉、黑芝麻等，外观则分别做成了“尔”“滨”的字样浮雕，以及雪花、哈尔滨火车站、摩天轮造型等，并在月饼上绘染上“千里江山图”和“金鱼满堂”图案，“在色调上，糕点师特别花了心思，调出了中国水墨画的韵味，看起来赏心悦目。”郭金鹏说。



独具冰城元素的地产月饼。



“黑神话”游戏联名款月饼。

郭金鹏介绍，这款文创月饼礼盒售价100多元，“一上架就卖出了千余盒。前一阵因预订的月饼包装盒断货，临时关闭了几天线上预售通道。”不少去年冬天来过店里的外地游客纷纷在评论区里喊话店主“上链接”。郭金鹏说，线上求购者主要是在外地的黑龙江人和去年来哈尔滨旅游的外地人，其开发这款文创月饼礼盒是希望延续去年冬天“索菲亚”蛋糕的火热，给游客市民带来更多新体验。

今年，越来越多蛋糕店、面包店加入了中秋节月饼市场的竞争，众商家除了拼馅料口感，还纷纷在月饼外型创意设计上下起功夫。打包幸福蛋糕店推出了一款1000克重的索菲亚造型月饼，独具特色，受到消费者的欢迎，“可以全家人一起切来吃，感觉很有氛围。”滋府蛋糕店里则走起国风路线，推出了玉兔、蝴蝶折扇、柿子、白菜外型的月饼，看起来赏心悦目，外观也更契合传统节日。

联名礼盒上市

“黑神话”月饼“新”意十足

在群力远大购物中心好百客超市门口，一款稻香村与“黑神话”联名推出的“齐天揽月”月饼礼盒正在火热预售中，预售价99元。商家介绍，扫码在线上超市下单，几日之后即可在超市服务台提货。一位刚扫码下单的女孩说，她和男朋友在短视频平台看到有网友分享的这款月饼礼盒的“开箱视频”，里面每一块月饼都很精美，不论是形还是色，都特别吸引人，两人当时就动心了，当天逛超市正好碰到这款礼盒月饼预售，便毫不犹豫下单订购。

记者在该超市看到，各式礼盒月饼摆满了几个货架，销售人员介绍，除了老品牌，传统口味的月饼礼盒外，今年超市还引进了迪士尼联名的月饼，目前有小黄人、草莓熊等款式，礼盒的外型都是小朋友喜欢的卡通形象，里面有独立包装的月饼还有糖果，小朋友吃完了月饼和糖果还多了一个玩具，很适合作为礼物送给有小孩子的亲友。

记者注意到，店里在售的“故宫月饼”礼盒包装古色古香、十分精致。销售人员说，这款月饼今年是第二年销售，价格在200元到300元左右，很受消费者欢迎。

世界国际音乐比赛联盟秘书长弗罗里安·瑞姆：
哈尔滨是座温暖而有个性的城市

本报讯(实习生 能婧 记者 封娇)“哈尔滨人很温暖，每次来都感觉非常好。中国有很多不同的城市，但哈尔滨是座有着自己鲜明个性、很有国际视野的城市。”9月9日，第五次来到哈尔滨的世界国际音乐比赛联盟秘书长弗罗里安·瑞姆在接受记者独家专访时，难掩对哈尔滨的喜爱。

弗罗里安·瑞姆说，他第一次来哈尔滨是在2015年，“那次是来参加一个会议，住在马迭尔宾馆。当时我并不知道那个地方有什么特别，回去后查看资料才知道，这是一个非常有历史的酒店。第二次我再来哈尔滨去中央大街时，就有了另一种不同的视角。”

弗罗里安·瑞姆非常欣赏哈尔滨对历史建筑的保护，说起哈尔滨这座“音乐之城”，弗罗里安·瑞姆表示，当天早上他在松花江边散步时，看到很多人都会演奏乐器，他认为哈尔滨这座城市具有独特的音乐个性，是一个有着很多音乐养分的城市，值得让更多人认识与了解。

将调解工作“搬”进景区

阿城区用法治为旅游业护航

本报讯 (张宇 记者 梁可心)自哈尔滨火爆“出圈”后，阿城区在发挥旅游资源优势的基础上，把“游客高兴而来、满意而归”作为服务宗旨，创新“四所一庭一中心”工作新模式，将调解工作“搬”进旅游景区内，探索建立矛盾纠纷化解新机制，第一时间为游客排忧解难、定纷止争，用法治护航区域旅游经济健康发展。

化解游客与村民纠纷有温情。阿城区平山镇70%以上的村民经营家庭民宿或从事服务业，游客与村民因住宿、餐饮等纠纷偶有发生。平山镇“四所一庭一中心”成立后，常态化开展“送法进景区”法制宣传活动，用“情、理、法”多角度化解游客与村民间的纠纷，受到广大游客一致好评。

化解游客与企业纠纷显公平。阿城区松峰山镇围绕游客与旅游公司因票价、导游服务、交通出行等问题引发的矛盾，成立了由镇综治中心、派出所、司法所、景区管委会等工作人员组成的“景区矛盾调解室”，按照“第一时间赶赴现场、化解矛盾纠纷”的原则，将涉旅矛盾纠纷吸附在当地，切实让广大游客顺心顺气、经营者信服信任。

2024年以来，阿城区委政法委将推动构建“四所一庭一中心”矛盾纠纷化解体系作为重点工作之一，建立优势互补、有机衔接、协调联动的基本社会矛盾纠纷多元化解机制，及时把矛盾纠纷解决在基层、化解在萌芽状态。今年1至8月份，全区矛盾纠纷排查化解率同比提升27.4%，一审诉讼案件受案数下降、治安案件受案数下降、群众初访数下降，呈现出“一升四降”的良好态势。

文明人塑造文明城
文明城彰显文明人

刘女士带女儿游览中央大街。

家后孩子体重长了3斤，家里人都说脸都吃圆了，我自己胖了4斤，裤子都‘瘦’了。”

看美景交朋友
冰城很有人情味儿

“在哈尔滨多少天能玩透？”虽然度过了长达37天的假期，但是刘女士和孩子还是觉得没玩够。

“我们去了松花江边坐游船，去了洗浴和水世界，尤其这个洗浴文化，真是感受到了哈尔滨人的自在和松弛，泡个澡再吃点好吃的，可以躺着休息，可以去儿童乐园玩一玩，太舒坦了。”刘女士说。

“我还发现，在哈尔滨交朋友是非常容易的事，这里的人包容性非常强，有问必答，热心又有分寸。我们在洗浴中心儿童乐园短短2小时就结交了一位宝妈，后来还相约一起出游，俩孩子也成了好朋友。”刘女士说，

一粥一饭，

当思来处不易；

半丝半缕，

恒念物力维艰。

文明健康
有你有我

